

2017年
琼海共接待游客
650.2 万人次


旅游收入
38.5 亿元


其中
过夜旅游人数 **335.1** 万人次

增长 **5.8%**
乡村旅游接待 **260.2** 万人次
乡村旅游收入 **8.4** 亿元



琼海市龙寿洋万亩田野公园
百亩荷花已盛放,引来游客骑行
观赏。 本报记者 张茂 摄

目前已经确定入驻博鳌超级医院的12个临床学科,都是在各自领域中国内排名前三的学科,由临床医学领域中国工程院院士及顶尖医学学科带头人领衔,博鳌超级医院一开业就让众人瞩目。

做强产业是琼海市坚决贯彻落实中央和省委、省政府的重托——优化产业结构,打造“一核两带三园全域”格局,全力推进东部中心城市建设的坚实足音。

践行以人民为中心的发展思想 综合施策建设幸福琼海

■ 本报记者 丁平



博鳌乐城国际医疗旅游先行区,博鳌超级医院、博鳌国际医院、博鳌恒大国际医院等高端医疗机构纷纷落户。 本报记者 张杰 摄

故事

花梨人家的故事: 18户村民的致富路

■ 本报记者 丁平

4月1日中午,记者在琼海市博鳌镇南强村见到花梨人家负责人莫泽海时,他正忙着接待前来吃饭的客人。看到记者,他笑着说:“博鳌亚洲论坛2018年年会即将召开,现在有点忙。”

他说:“今天还算少的,一般来说,每天要接待150名左右客人。”

说起花梨人家创办经历,还得从莫泽海退休那年说起。莫泽海今年67岁,2014年前,是朝烈村党支部书记、村委会主任。2014年下半年,莫泽海退休后,一方面,觉得身体还硬朗,想找点事做做;另一方面,作为一名有着40多年党龄的老党员,想再为村民干点实事。

看到南强村被纳入博鳌乡村公园的建设中,也看到博鳌亚洲论坛的声名鹊起,各地游客纷至沓来。他想,何不在家门口办农家乐、民宿。

说干就干,2015年初,他把自己家族闲置的几间老宅装修了一下,作为场地。为了带动村民致富,他发动组织17户村民以股份制的形式共同出资创立农家乐。

17户村民以及莫泽海,每人以每股1万元的方式自愿参股。“创办至今,村民每年得到的分红是8000元左右,早就回本了。”莫泽海告诉记者。

为响应党的十九大提出的大力实施乡村振兴战略,2017年,琼海市在博鳌田园小镇建设过程中把南强美丽乡村建设作为重点对象之一。

当年,莫泽海主动拆掉自家包括花梨人家农家乐在内的300多平方米的房子,全力支持南强美丽乡村进行保护性升级改造。

今年3月5日,随着南强美丽乡村正式揭牌,花梨人家农家乐重新营业。莫泽海激动地说:“开业以来,明显感觉到生意比过去好了很多。琼海打造东部中心城市以来,吸引越来越多的人过来旅游、创业。就在昨天,我还接待了3位来自新加坡的客人。”

莫泽海说自己小店的新变化:“以前我们只有2名厨师,现在又多请了1位;厨房拓展了4平方米左右;卫生间原来只有1个位置,现在改为3个位置。”

花梨人家的员工待遇也随之提高。厨师,过去是3500元一个月,现在则提高至4000元一个月;清洁员,过去是1800元一个月,现在则提高至2200元左右一个月。

莫泽海信心满满地表示:“琼海正在打造中心城市,这将给我们店带来新的发展机遇,我们一定会越来越好!”

(本报嘉积4月9日电)

产业强 经济充满活力

日前,在琼海市政务服务中心一楼的工商部门办事窗口,记者看到,前来办理登记注册业务的企业代表络绎不绝。

卫先生便是其中一位,他告诉记者,自己是一家租车公司的员工,当天是代表企业前来办理营业执照。“现在,琼海的全域旅游发展得很好,租车市场可能会迎来新发展,我们觉得这个生意应该会很不错。”卫先生告诉记者。

近年来,琼海经济充满了活力,社会企业、民营企业、个体工商户在琼海能找到一番发展天地。仅2017年上半年,琼海市新增的注册企业数增长了24.5%,新增的个体工商户增加的比例达到48%。

与之相辅相成的另外一个指标,2017年上半年,琼海市金融业的增加值占GDP增加值的比重在不断提升,增长速度达到15.2%,本外币的存款

增长了22.9%,贷款增长了65%。

琼海市委、市政府综合考虑全市的发展定位、交通区位等因素,紧密结合自身的政策、生态、资源和品牌优势,把博鳌乐城国际医疗旅游先行区打造成为以健康产业为主的核心,

把沿海区域打造成为文化产业经济带,把万泉河流域打造成为绿色生态经济带,把博鳌通用航空产业园、大路产业园、潭门海洋经济产业园做大

做强,把特色小镇、农业公园、美丽乡村、景区景点“点线面”串联,发展全域旅游,最终形成“一核、二带、三园、全域”的产业格局,有所侧重的发展优质产业。

统计显示,2017年,琼海市地区生产总值、财政收入、固定资产投资等主要指标均完成预期目标,并且增速超过全省平均水平,农村居民人均可支配收入位居全省第二。

城乡美 宜居宜业提升幸福指数

今天,在琼海市嘉积镇山叶社区叶园文化广场上,小孩子悠闲地看书,老人们打着太极拳,画面温馨和谐。很难想象,两年前这里曾是一个垃圾堆放过人头的废品收购站。

“以前这里每天是敲打钢筋的声音,还有难闻的怪味。”山叶社区二居民小组村民黄贤巍回忆。

站在自家门前,70岁的梁阿婆发

出感慨:“现在环境变美了,这样住着,才舒心呐!”

琼海市城乡面貌的变化始于2015

年1月13日,这天起,琼海市正式拉开

创建全国文明城市工作的序幕。

两年多来,琼海举全市之力加快推进创建工作,累计投入“创文”资金90.1亿元。从解决与群众生活息息相关的环境卫生问题入手,全市共拆除

违建11.24万平方米,改造修补人行道

6.5万平方米、街道9.8万平方米,指导

城区725家餐饮店完善环保设施。

全市市民都投身到这场“创文”活

动中,为改变城市面貌添砖增彩。

2017年11月17日,全国精神文明建设表彰大会在北京举行。会上,

琼海市获评“第五届全国文明城市”。

在创建全国文明城市这一目标的

基础上,琼海还举全市之力统筹推进巩固国家卫生城市、建设全国健康城市、创建国家全域旅游示范区工作。

一系列举措,使得琼海城乡基础设施更加完善,公共服务水平不断提升,城乡环境卫生得到改善,人民群众生活水平明显提高。

如今的琼海,城乡正焕发出更美的风貌。

百姓富 民生支出凸显为民情怀

中,龙江镇和琼海市帮扶单位通过申请助学金、生活补助、危房改造资金和支持鸡苗、鹅苗、沉香苗等帮扶措施,帮他脱贫。

2016年底,他不仅成功脱贫,还重新组建了新家庭,小日子越过越红火。

在2017年困难多、财力紧的情况下,坚持财力惠民不减,琼海市全年用

于民生支出41.5亿元,同比增长13.5%,占地方一般公共预算支出85.8%。12项省下达为民办实事任务全部完成,人民群众获得感显著提升。投入资金1.26亿元,进一步巩固脱贫攻坚成果,顺利完成72户283人的脱贫任务,稳步实现2016年已脱贫人口的巩固提升,无返贫现象,农村最低生活保障制度与扶贫开发政策实现有效衔接。

城镇新增就业8793人,完成全年计划的176%;转移农村富余劳动力就业8029人,超额完成全年计划。

数据统计显示,2017年,琼海市

城乡常住居民人均可支配收入21373元,同比增长9.1%,其中城镇居民人

均可支配收入30448元,同比增长8.6%;农村居民人均可支配收入14213元,同比增长8.7%。

社会和 打造共建共治共享的社会治理格局

各级干部夜以继日、苦干实干的担当努力,以辛苦指数换取群众满意指数、城市发展指数和平安幸福指数,全市人民推进“三市一区”创建工作取得突出成果,巩固“国家卫生城市”顺利通过国家复审,琼海成功获评为县级“全国文明城市”,实现海南“零的突破”。

据了解,近年来,平安琼海、法治琼海、和谐琼海建设不断深化,城镇社区和行政村网格化管理实现全覆盖,安全生产考核名列全省前茅,社

会治安保持稳定。

琼海市下一步将按照像绣花一样抓好城镇精细化管理的思路,打造共建共治共享的社会治理格局,呵护好琼海品牌。综合施策推进综治中心、雪亮工程建设和社区网格化管理,继续擦亮“平安琼海”金字招牌。持续开展禁毒大会战和“扫黑除恶”专项行动,实现打防管控智能化,增强群众安全感。

同时,严格落实安全生产责任

制和网格化监管,坚决遏制重特大安全事故发生。完善灾害应急救援机制,建设好全国防灾减灾示范区。畅通和规范群众诉求表达渠道,健全完善社会矛盾预防和化解机制。健全舆情引导机制,提升舆情应对与管理水平。从交通规划、公交发展、停车场建设和智能化管理等方面通盘研究,分步推进,有效解决“停车难”“行车难”等民众关心的热点问题。

(本报嘉积4月9日电)

来琼海市旅游的人,都会发现一个奇怪的现象:琼海市主要道路中间的护栏很低,只有40厘米左右,别的地方一般都是120厘米左右。

但让人惊叹的是,琼海的市民素质很高,不会因为栏杆较低,就图一己之便,违反交通规则,横穿马路。

不仅如此,漫步在琼海市嘉积镇街头巷尾,会发现机动车有序停放,行人、非机动车各行其道,机动车礼让斑马线……

社会和谐文明的背后,是琼海市